

2014年11月27日，失踪学生的亲属手持照片参加抗议活动。



惨案

埃内斯托是阿约齐纳帕农村师范学院的学生。这是一所有着近百年历史的男子师范学院，位于墨西哥南部格雷罗州境内。

在墨西哥，教师地位不高，且常出现政客克扣教育拨款的事情，让这所师范学院常入不敷出。血气方刚的学生们想通过街头抗议，施压当局提高教师待遇，消除对乡村教师的歧视。

2014年9月26日，近百名学生乘坐多辆公共汽车前往伊瓜拉。他们此行有两个目的：一是举行抗议活动，二是为几天后的特拉特洛科事件纪念日筹款。

特拉特洛科事件发生在1968年10月2日，当时有300多名学生和贫民因抗议政府不作为而遭军警杀害。每逢纪念日，学生们都会四处筹款，再到首都墨西哥城参加纪念活动。

但这一次，学生们遇到了大麻烦。埃内斯托回忆，当时警察射向公共汽车的子弹像鞭炮一样炸开，同车有学生头部中弹，血流了一地。他看到，有些车座被鲜血染红。

后来，埃内斯托才知道，同行的其他车辆也遭拦截。

根据格雷罗州后来公布的档案显示，同一时间段里至少有5辆公共汽车遇袭，在事发现场找到195发弹壳，其中近一半是大口径子弹。有25人被送进医院，6人死亡。

幸存的学生向当局提供了满满3页纸的失踪学生名单，共有64人。几天后，有些学生被找到了，但仍有43个名字留在名单上。

起初，家长们希望孩子只是走丢了，觉得他们还会回来的。随着时间的推移，家长们渐渐失望，甚至崩溃。

事发一周后，警方收到匿名线索，并按线索在某个野山坡挖到28具被烧焦的尸体。警方表示，这些尸体极有可能是43名失踪学生中的一部分。

警方还声称，已抓捕近30名嫌犯，大部分是伊瓜拉当地的警察，但家长们拒绝相信这些说法。由于尸骸损坏严重，无法确认死者的身份，整个案件调查毫无进展。

43名男生雨夜失踪 牵出墨西哥高官夫妇 惊天秘密

傍晚，几辆载着大学生的公共汽车在墨西哥境内的高速公路上疾驰。车子开到伊瓜拉市郊时，公共汽车被多辆警车逼停。不知谁喊了一句，“车门被锁了！”大家紧张起来，大声告诉警察他们手无寸铁，有人从车窗伸出白布。随后，持续数分钟的枪声回荡在雨夜。数人死伤，还有43名学生被带走，至今活不见人，死不见尸。

不久前，墨西哥政府逮捕了退役将军何塞·罗德里格斯，指控他与上述事情有关。当年，他是伊瓜拉一个军事基地的指挥官，上校军衔，后来被提升为将军。他是近期被捕的3名军官中军衔最高的。就在上个月，前总检察长卡拉姆也被捕了。

这个牵涉众多的案件，时隔8年重新调查，能否彻底揭开真相？

“真相”

43名学生就这样消失了，恐惧、不满和愤怒弥漫校园，并逐渐扩散到墨西哥全国。人们普遍怀疑，警察为贩毒集团充当保护伞，对这些学生下毒手。当年10月8日，墨西哥多个城市爆发大规模抗议活动。

中国人民大学拉美研究中心秘书长金晓文说，该事件当年众说纷纭。

一种说法是，当地警方与贩毒集团有勾结，误将这些学生当作敌对贩毒集团成员，将其交给了“自己人”，学生因而被杀害。另一种说法是，学生所乘坐的公共汽车是贩毒集团的运毒工具，车内藏有毒品，警方将其拦截后交给贩毒集团。事件细节虽未搞清，但可以肯定的是警方和政府部门均参与其中，因此它被称为“国家罪行”。

迫于压力，墨西哥时任总统涅托终于表态，称此案为“一场大屠杀”，启动其执政后的“最大规模调查”，抓捕了格雷罗州最大帮派“联合战士”的多名成员。当年



伊瓜拉前市长阿瓦尔卡夫妇

11月，警方宣布将伊瓜拉市时任市长阿瓦尔卡及其妻子逮捕。有帮派分子供述，市长夫妇要求警察抓捕学生，然后转交黑帮。

阿瓦尔卡确实并不干净。他靠卖凉鞋发财，砸重金从政。2010年曾被指控非法敛财，但未被定罪。两年后他当选市长，却被认为赢得不光彩，有多位候选人因死亡威胁退选。上任未满一年，他又被揭曾枪杀一名左翼农民领袖。

他的妻子玛利亚也非善类，人前是知名珠宝商，人后却是“联合战士”的大金主。

格雷罗州是墨西哥最大的罂粟产地，产量占全国的60%。毒品的盛行让这里成为墨西哥最暴力的州之一，政客与黑帮勾结严重。

为保证在伊瓜拉的势力不受影响，玛利亚有意参加下届市长竞选。夫妇俩策划了一场晚宴，意在为玛利亚进军政坛铺路。偏偏晚宴与学生集会在同一天，玛利亚生气地告诉手下“给学生一

点教训”。于是，她的手下伙同警察拦截了学生。

警察局通信记录显示，当日下午5时59分，警察打电话报告两辆载有学生的公交车向伊瓜拉方向出发。很快，警察收到信息：“阻止他们！”

阿瓦尔卡夫妇被捕后，墨检方召开新闻发布会。时任总检察长卡拉姆称，整个事件是由市长夫妇、毒贩、警方联合策划的，毒贩在垃圾填埋场焚烧了学生尸体，将骨灰撒进河里，这就是“真相”。

但当时的国际调查机构对调查报告提出了质疑。有消防专家提出，火化40多具尸体需要十几吨的木材和柴油，需燃烧近60个小时，没有证据能表明垃圾填埋场进行过大规模的焚烧。所以卡拉姆所谓的“真相”不真。

金晓文说，根据新近的调查，当年可能确实没有揭开事实真相，墨联邦政府官员也卷入了这一事件中，这是如今卡拉姆受调查的原因。

彻查？

每年的9月26日，墨西哥民众都会自发走上街头，要求彻查学生失踪的真相。尽管后来又又有数十个秘密坟墓被发现，但其中尸骸都被证明不是失踪的学生。

2018年12月1日，洛佩斯就任总统，成为墨西哥70多年来首位左翼总统。在竞选期间，他就将查清此案作为核心竞选承诺。在就职演讲中，他誓言打击腐败、消除贫困和暴力，让墨西哥“重生”。

就职4天后，洛佩斯签署命令，宣布设立一个调查学生失踪案的真相委员会，并告诉学生家长，调查必须覆盖“涉案的全部政府人员”，包括“可能涉及的所有军方人员”。

真相委员会称，手握兵权的罗德里格斯与帮派组织是“老朋友”，其名字多次出现在“联合战士”的行贿名单中。但关于罗德里格斯的被捕，还有其他说法。

一位资深调查记者称，学生当时使用的某辆公交车是毒贩用来运毒的，车上藏着价值数百万美元的毒品。毒贩害怕毒一事败露，要求罗德里格斯必须取回毒品。于是，罗德里格斯派士兵劫持了部分学生，将其中6人关在兵营仓库里。几天后，他命令手下“清理掉”这些学生。至于其他学生如何死的、尸体在哪，依然没有线索。

金晓文分析，从目前的调查结果看，墨西哥军人很可能涉案。这并不意外。

贩毒集团在墨西哥势力很大，很多政治力量和贩毒集团均有关联。在一些地方，确实存在军队充当毒贩“保护伞”的情况。

洛佩斯在大选期间就提出将揭开此案真相，以此作为对选民的承诺。他上台后，也力图还原事件真相。但另一方面，由于普遍认为墨西哥的检察系统和贩毒集团有一定的关联，且其中可能牵扯到更多黑幕，这也使具体的调查迟迟无法推动。

尽管真相委员会新近出台的调查报告承认案件是“国家罪行”，但具体情况并无更多新信息披露，要想获得最终的真相依然挑战重重。

本版图文据新华社、《环球人物》